
Németujváron országgyûlési képviselõt válasz-
tottak e héten . Sok zaj, n agy ivás, vesztegetés,
ámítás, szóval a küzdõ felek a korteskedések min -
den ismeretes fogásával igyekeztek a választókat
egymástól elvonni , ós mindenik a saját részére meg-
nyerni. Három országgyûlési párt állott egymással
szemben : a kormánypárt , a függetlenségi párt és
az antiszemita párt. Mint ellenfelek álltak a csata-
téren és mindenik a gyõzelmet a másik hátrá-
ny ára kivívni erõlködött.

Mi itt csakis az antiszemita párttal foglalkoz-
hatunk, még pedig ez alkalommal szemügyre fog-
juk venni e pártnak kortes fogásait , melyekkel a
választások alatt élni szokott, hadd tudják meg azok
is, kik eddig az antiszemitáknak is némi politikai
tisztességtudást tulajdonítottak, hogy abban a tá-
borban, a hol az antiszemita j elvény alatt küzdenek ,
hogy ott a politikai tisztessógtudás egy szikrája sem
található.

Azon kellene kezdenünk , hogy itt kõzze te-
gyük azokat a leveleket, melyeket mi megbízható
kezekbõl vettünk és a melyekben az izgatások és
nepámítások olyan hajmeresztõ tényeit beszélik el,
hogy az ember azt hiheti , hogy nem egy ország-
gyûlési választásról van szó, hanem valamely hit-
tóritósi harczról , melyet a vadon lakóival kiküz-
deni kell.

Minden országgyûlési választásnál , ahol anti-
szemita jel ölt is szerepel, az ember mindenkor egy
kis vallási háborúra el lehet készülve ; hittérit esek
és vallási villongások nélkül az ilyen választás el
nem múlik . Az antiszemita jelölt programmbeszédó -
nek az alphaja és ómegája a zsidók elleni gyûlölet
szitása. Ha látja, hogy társadalmi állásuk , foglal-
kozásuk és modoruk ecsetelóse által a kivánt ha-
tás el nem éretik , nyomban következik a vallás.
Ezzel még tudnak hatást kelteni fõleg fan atikusabb
vidéken, a n é m e t  lakosság alsóbb rétegei-

ben. Ott , a hol intelligensebb elemeket akarnak
meghódítani , azt han goztatják, hogy nekik „nem a
vallás, hanem a faj " ellen van kifogásuk ; ott pe-
dig, a hol a butaság vak szenvedél yét akarják a
zsidók ellen uszítani, ott meg az a jelszó járja ;
nem a faj , hanem a vall ás !

A németujvári választás ismét bõ alkalmat
nyújtott nekik a kedélyek e módon való megméte-
lyezésére , de szerencsére hasztalanul.

Lehetetlen volna összefoglalni azokat a törvény-
sértéseket , miket az antiszemita kortesek e kerület-
ben elkövettek . Ha a bûntetõ kódex paragrafusait
aplikáltatni akarn á az államügyész, akkor az i l lá-
v a l  fegyház kicsi volna azon gazemberek befoga-
dására , kik e választás alk alm ával a vallás feleke-
zet és osztályok elleni lázítás bûntényét elkövették.

És ez az , amire ez alkalomm al utalni akartunk.
Ha valahol egy adó-exekuczió alk almával, egy

szegény ördög száj a eljár ós elkurjantja: Hunczut
a kormány ! akkor nyomban nyakába sóznak egy
krimin alis pert , melyn ek következményei alatt leg-
alább három esztendeig elkínlódik ; de mikor egy
antiszemita kiáll a nép elé és a hordó tetejérõl
hirdeti a vallás — faj- ós osztály gyûlöletet , akkor
a haj aszála sem görbül meg, sõt mégis vál asztják
országgy ûlési képviselõnek , hogy az immunitás vé-
delme alatt annál kényelmesebben folytathassa , a
mit künn a piaczon kezdett .

Hogy ki felelõs azért , hogy ezek az izgatók a
büntetõ törvényt megtorlás nélkül kigúnyolhatj ák,
azt , nézetünk szerint , legjobban tudná megfejteni
igazságszol gáltatásunk feje — Pauler Tivadar mi-
niszter ur , a ki ezeket a visszaéléseket már éveken
át tûri .

Mikor S z e n t g y ö r g y i kúriai birót államtit-
kárrá nevezték ki, mi erõsen hittük , hogy elsõ teen-
dõje leend az illetõ kir. ügyészek figyelmét e bû-
nös üzelmekre felhívni ós szigorúan intézkedni az
iránt , hogy az eféle bujtogatások és lázitások a kellõ
büntetésben részesüljenek.
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Az államtitkár ur mindeddig nem . -tette és ez
elnézés következménye az , hogy az antiszemita kor-
tesek már most semmi korlátot sem isinerve, olyan
lazításokat visznek véghez, hogy a vidéki köznép
tökéletesen praeparálva van a jog es társadalmi
rend megtámadására.

Ezen reríd érdekében kérjük Szentgyörgyi
államtitkár urat , méltassa figyelemre az antiszemita
kortesek és képvisel õjelöltek beszédeit ós intézked-
jék a törvény értelmében , mielõtt késõ lenne.

Dr. a.

H ú s v é t ,
A szabadság ünnepe. A zsidók épp ugy, min t

a keresztányek, a húsvéti ünnepeket a szabadság, a
szabadulás emlékére ünneplik, mert a keresztény
egyháztörténelem is vallása tan ainak megpecsételését
a föltámadással látja eszközöltn ek és e feltámadást ,
mint az õ vallása elszabadulásának , a legnagyobb
szabadsá gnak, a vallás szabadsá gnak nagy napját
üdvözli és ünnepeli.

És mégis ! Hányszor vétettek e nagy világ-
ünnep történeti és kulturhistori ai jelen tõsége ellen
épen e vallás tanítói.. Hányszor szentségtelenitet-
ték meg e dicsõ ünnepet éppen azzal , hogy az em-
berek egymás közt éppen az embertársnak vallását,
religióját nem akarták tûrni : hogy éppen a miatt
a meggy õzõdés miatt, mely tisztán a lelki világ,
az érzelem dolga, és csak másod sorb an, hat ki a

mindennapi életnek a kenyérért folytatott küzdel-
meire, éppen e meggyõzõdés miatt letagadták tár-
saiktól még a létezhetési jogot is! És midõn a vi-
lágtörténelem kitelhetlenül oda ültette az emberek
közé a vallásszabadság leghívebb szövetségeseit, a
testvériséget, az egyenlõséget , hányszor megtörtént
még azután is, hogy az emberi ész és szív e ma-
gasztos és nagy vívmányainak daczára is éppen a
vallás felekezetek közt újra és újra , mindig szenve-
délyesebben , mindig gyûlöletesebben és „ mindig ra-
fináltabban kitört a türelmetlenség és — és cso-
dálatos tévedése annak a mindig az igazság után
kutató észnek, - éppen a vallásszabadság érdeké-
ben , éppen a saját dédelgetett religió kedveért fõl-
szitották még a polgár háború irtózatosságait is.

Nemcsak a zsidó vallásról beszélünk. Talán a
világtörténelem folyamán fölmerült vallás felekezetek
közül , akár eltûntek azok az õ apostolaikk al együtt
akár ma is megvan az istenim adásnak általuk alkotott
módja, talán nem volt egy sem, mely az üldöztetéseket
elkerülhette volna. Mintha az üldöztetés elkerülhetlen
szükséglete volna minden vallásnak, és mintha minden
vallás, mikor megerõsödött , kötelességének ismerné
csak is az õ saj át exclusivitása mellett a többit a föld-
színérõl elpusztítani.

A húsvét ünnep e pedig évrõl-évre - ismétlõdik ,
minden évben újra felhívj a az emberiséget, hogy gon-
dolkodjék ennek jelentõsége, világtörténeti mysteriumai
felett, igyekezzék mindig az öröm ünnep évé tenni azt,

T A R C Z A.
Társadalmi átalakulás Amerikában.

— A.z E g y e n l õ sé g t á r  ez áj a. —

Az utolsó években sajátságos mozgalmak keletkezé-
sének vagyunk szemtanúi. Európában a legkülönbözõbb
nevek alatt alakulnak társaságok, szövetkezetek és egyle-
tek , melyeknek czélja a nagy töke zsarnoksága ellen har-
czolní. A szoczialdémokráczia ós egyéb internacziális szö-
vetkezetek mind a nagy tõke birtokosai ellen irányulnak.
Söt maga az a n t i s z e m i t i z m u s  sem egyéb a kommu-
nizmus és nihilismus mostoha testvérénél. Az antiszemitiz-
mus forradalmat akar, s miután nem olyan õszinte , mint
a nihilizmus, a zsidókat szemelte ki ürügyûl , hogy ezek
utján szítsák az osztály és fajgyûlöletet, mely végered-
ményében oda vezet , a hová a nihilizmus a társadalmat
terelni óhajtja.

A mig a birtok elleni hadjárat Európában a már
jelzett alakulásokat hozta létre , addig A m e r i k á b a n , a
szabadság hazájában , egész más természetû erõket mozgo-
sitott a hareztérre. A következõkben közöljük egy ameri-
kai lapnak erre von atkozó czikkét , mely elég világosan
bizony itja, hogy a munka véclelma nem szorul olyrm szö-
vetségekre , melyek a társadalom elleni gyûlölettõl átsza-

turálva vannak , h anem, hogy e védelem úgyszólván parla-
mentáris eszközökkel is szervezhetõ. Hogy ez igy van , mu-
tatják a következõ sorok , .melyek a „munkalovagjai" ez.
amerikai szövetkezetet ismertetik.

A czikk igy hangzik :
A munka lovagjai ! Nem oly lovagokról van szó, a

kik, mint régebben , a fegyver kezelését tûzték ki életük
ezéljául , hogy ez által az emberi társadalom leghaszno-
sabb tagjai fölé emelkedve , válaszfalat állítsanak maguk
és a nép kõzött , hogy e felett uralkodhassanak . A munka
lovagj ai az ész békés fegyvereivel ós az egyesülés által
igyekeznek a munkát arra a színvonal ra emelni, mely
megilleti öt, mint a társadalom tápláló anyját ós fen-
tartóját.

Midõn a Gould-féie vasúti vonalokon az Egyesült-
Államok dóhryugoti részében a vasúti munkások és alkal-
mazottak sztrájkoltak , ismét ráirányult Európa figyelme a
munka lovagjaira, a kik támogatták a munkásokat és te-
kintélyük által elõsegítették a kiegyezést. Tévednének
azonban , a kik azt hiszik , hogy ama szövetség, mely oly
kiváló szerepet j átszik az amerikai munkás mozgalmakban ,
csak a munka megszüntetések szervezésével foglalkozik"
A sztráj k, ha néha-néha elkerülhetetlen is, nem a meg-
felelõ eszköz a munkások helyzetének j avítására. így vé-
lekednek az amerikai szövetség tagjai, a kik nem egyedül



de mindennek daczára az örömet nemcsak kizáról ag
önmaga szeretné minden vallás lefoglalni, de ennek
egyik ágát látszik képezni az a törekvés , hogy a másik
örömét elrontsa. A szabadság ünnepén ! Még ma is, a
mikor 'az emberi hiúság elnevezte a századot a felvi-
lágosultság ós a humanizmus századán ak, a mikor
abban tetszelegnek maguknak az emberek , hogy õk
minden nagy és az emb eriség jav ára szol gáló institu-
cziók megalkotásában tevékeny részt vettek és a fel-
világosultság ós humanizmus dicsõségébõl részt köve-
telnek maguknak. Nézzétek és olvassátok végig saját
vallástok történetét ós épüljetek vallástok történetének
legújabb szakaszán.

A zsidóságn ak ez az ünnep a kovásztalanok
ünnepe. Specziali s emléke a sok nyomornak , üldöz-
tetésnek , melylyel õseink kénytelenek voltak megküz-
deni. Pedig még akkor nagy ós hangzatos jelszav ak,
az emberiség bolc logitását hirdetõ farizeusok nem vol-
tak. Már akkor is üldöztettünk , pedig akkor még a
zsidóság nem volt szétszórva , hanem együtt szenvedett
és az együttlét mégis némi vigaszt hozhatott a szív-
nek , az együttlét könnyebbé tehette a közös terhet.
Azóta megünnepeltük ez ünnepet nagyon sokszor , és
az akkori üldöztetésnek - emlékeihez még sok üldöztetés-
nek keserves emléke j árul .

De azért mi mé gis a szabadulás , a szabadság
ünnepét üljük ós üljük bizalommal . Bármenny ire sza-
porodott a harinaclfélczer éven keresztül üldözteté-
sünk emlékeinek száma, mégis vigasztal és biztat a

tudat, hogy az igazságnak gyõzni kell , hogy az akkori
idõk n agy eszméje ma is ól , hogy ez eszmék az ujabb
korban mégis találtak hatalmas szövetségeseket, a sza-
badelvüsóget , az egyenlõséget, a testvériséget , mely
szövetségesek okvetlen ki fogják vívni számunkra azt ,
hogy midõn õseink szenvedéseinek , üldöztetéseinek
ünnep ét üljük , meg fogjuk ezt nyugalommal és azzal
az örömm el ülhetni, hogy ezek már csak eml ékek ,
drágák , ele mégis csak emlékek és ma már biztató tu-
datunk van , hogy ez emlékek nem fognak több é sza-
porodni.

Igaz , merészség volna azt mondani , hogy ezt a
legközelebbi j övõben már remélhetjük. A gonosz indu-
lat olyan dudv a, mely elnyomja a legnemesebb érzel -
mek gyöngéd növényzetét ós a gonosz indulatot , ha
önmagában kipusztítható is , életre hivja az irigység, a
gyûlölség, és mikor vallásunk elõmozdításán , fényén
és sikerén az által is serénykedünk , hogy igyekezünk
magunkn ak annak fentartásához megszerezni az esz-
közöket , épen e mód, ez eszközök azok , melyek a do-
logtalan és renyhe embereket irigységre keltik. Nehéz
ós fárasztó küzdelem lesz ínég az , mig ezek irigységét
le lehet küzdeni vagy legalább sovárgásuk at ártalmat-
lanná tenni , és ki tudja, hány megpróbáltatásnak kell
addig kiállnia tüzét a választott népnek, de azért a bi-
zonyosság marad az , hogy az igaj zságnak gyõzni kell ,
a szabadság ünnep e csak a szabadság és az emlék, de
nem a félelem ünnepe lesz.

A zsidóság elmondhatja magáról, hogy bár pél-

a munkabérek fel emelésére , hanem átalában kedvezõbb
munkafeltéte lekre és társadalmi czélok elérésére töreked-
nek. A munka lovagj ainak szövetsége teljesen amerikai
nemzeti termék. Tagj ai nemcsak munkások , hanem önálló
iparosok , kereskedõk és mások, a kik külömbözö foglal-
kozást ûznek .

Az alapszabályok szerint a nem munkástagok az
összes tagok számának egy negyedrészét képezhetik. Az
nem akadály, ha valaki más egyletnek is tagj a, söt van-
nak egész egyletek, a melyek, mint ilyenek , tagjai e szö-
vetségnek. A szövetség szervezete nem a tagok foglalko-
zása, hanem helyi tartozandóság a szerint van megállapítva.
A helyi egyletek élén állanak az ily egyletek kiküldöttei-
bõl alakult kerületi gyûlések és ezek fölött a nagygyûlés ,
mely a legfelsõbb " fórum a közös ügyek, valamint a helyi
és kerületi egyletek viszálykodásainak elintézésében . A. szö-
vetség élén áll a nagymester, a ki mellé õt tagból álló
felügy elõ bizottság vau adva.

Eredeti leg a szövetség, mint titkos rend alakult meg
és pedig azért , nehogy a vállalkozók elbocsáth assák mun-
kásaikat, mert e rendnek tagjai s nehogy a munkaadók
értesülhessenek a munkások erejérõl és határozatairól , és
hogy váratlanul lehessen õket meglepni. Attól is tartottak ,
hogy ha a szövetségnek ny ilvános jellege lesz , az ezzel
ellentétetes érd ekek ellentállása meg fogja akadál yozni fej-

lõdéséb en. Miután azonban a rend eléggé megizmosodott
és daczolhatott minden akaclálylyál , már néhány évvel
ezelõtt levetette titokszerüségót és alapelvei, határozat ai
nyilvánvalókká lettek. A munka lovagjainak száma jelenleg
600.000-re tehetõ. Természetes , hogy ez nem az egye-
düli munkásszövets óg Amerikában. Van még számos helyi
egylet egymással szövetkezve és kiágazva Amerika hatá-
rain tul, Az összes munkásegyletekben a tagok száma
körülb elül 2 millió.

A munka lovagjainak fõtörekvése szembeszállni a tõ-
kék növekedõ összpontosításával , mely ha nem fog korlá-
tok közé szoríttatni , a munkásnóp elszegény edésére és re-
m énytelen lealacsonyitására vezetne. A munkások is ve-
gyék ki az õket megilletõ részt abból a jólétbõl , a mely
õket meg-illeti , részesüljenek õk is a társadalom elõnyei-
ben , jótéteményeiben és jogaiban.

E czólból egyrészt szembe állítják az egyesülés ha-
talmát a tõkével , másrészt igénybe veszik a törvényho -
zást. A munkások segélyezésén a job b munkaviszonyok
utáni törekvésen , valamint termelõ-egyletek és fogyasztási
szövetkezetek létesítésén kivül azt sürgeti e programm,
hogy a föld tartassék fönn az igazi földmûveseknek , a
bányamunkások egészsége és biztonsága érdekében óvóin-
tézkedések hozassanak , nyilvános munkálatoknál a szerzõ-



da nélkül áll. a világtörténelemben az Õ üldöztetései-
nek száma és minõsége, mégis nemcsak, hogy el nem
pusztul , de mindig elsõ sorban állott azok közt a né-
pek közt, melyek az emberiségnek, a humanizmus-
nak szolgálatot tettek, elsõ sorb an állott a szahadsá g,
testvériség és egyenlõség harczosai közt , kiváló érde-
mei vannak a ^szabadelvû haladás körül, és ha nem
birja is még e küzdelmek gyümölcsét oly mértékben
élvezni, mint erre joga volna, azért ez az elégtétele
sem fog elmaradni . Addig pedig bizalommal, remény-
nyel és megnyugvással üljük a kovásztalanok ünnepét.

Gazdasági viszonyok.
ii.

Bátorság kell hozzá , azt kutatni , hogy a vagyon
íogalmának második része , az üzleti viszonyok, az ipar és
kereskedelem, minõ következtetést engednek meg a zsidók
vagyoni viszonyaira. A nemzetgazdasági viszonyok megíté-
lésénél ugyanis meg kell különböztetni az ipar és a köz-
vetítõ kereskedés helyzetét. Az elsõ, az ipar ma már ná-
lunk napról-napra erõsebb , egészségesebb és nagy jövõvel
biztató, mig a közvetítõ kereskedelem egészen akarat
nélküli szolgává kezd lesülyedni. A szûk határok közé
szorított , majdnem tisztán csak a vidékre terjeszkedõ bu-
dapesti kereskedés és az a szokás, hogy nemzedékek
egymás után mindig egy és ugyanazon a téren maradtak,
megnöveltek oly konkurrencziát , mely többé tisztességesebb,

jutalmazóbb hasznot lehetetlenné tesz ; más részrõl a gyá-
ros és iparos, és a közvetítõ kereskedõ közt oly
viszonyt teremtett, hogy a gyáros és iparos föltétlen urává
lett a kereskedõnek , rá birja erõszakolni az árakat, sõt
odáig mehet, hogy a közvetlen nagy vásárló mellett még
a kis vásárlónak , a közvetítõ felének is oly áron adja
czikkeit, mint magának a közvetítõnek és igy a legcse-
kélyebb nyereménynek, munkadíj keresésnek is el van
vágva az útja. A zsidóság legnagyobb része azonban sem
nem gyáros sem nem iparos, — hisz ez is egyik szem-
rehányás ellenünk, — hanem csak ezek közvetítõje. Ha
tehát a mondott viszonyok közt a kereskedõi szak ma már
egyátalán nem azok közé tartozik, hol meggazdagodni le-
hessen, annál kevésbbé gazdagodhatik meg a zsidó, mert
ennek mozgékony természete a saját ivadékából származó
konkurrencziát erõszakosan is elõsegíti, és éppen az erõlte-
tett üzlet kiterjesztés akadályozza meg ugy a szolid tõke-
gyûjtést , mint a haszonszerzést.

A zsidó vagyont azonban még kevésbbé teszi ki a
„papiros. " A közvélemény átalános nézetével szemben
inkább azt kell állítani, hogy értékek, minõk a járadékok ,
elsõbbségek, vasúti részvények, szolid bankok részvényei
csak kivételesen és csak a leggazdagabb zsidóknál talál-
hatók. Az egyes, különálló esetekbõl azonban nem lehet
szabályt alkotni, Hivatkozunk elsõ sorban is a közjegyzõkre
kik törvény szerint a végrendeletek készítésénél, a hagya-
tékok rendezésénél elsõ sorban mûködnek közre ; a köz-
j egyzõknek ki kell állitaniok a bizonyítványt, hogy zsidó

dési rendszer szüntettessék be , hogy a sztrájkokban válasz-
tott bíróság határozzon , valahányszor munkaadók és m un-
kások pártatlan eldöntést kívánnak, gyermekeket ne vehes-
senek többé munkához , a börtönmunkát korl átozzák , ha-
sonló munkáért egyenlõ bért kapjon mindkét nembeli
munkás, a munkaidõt szállítsák le naponkint nyolez órára
s végül , hogy teremtsenek nemzeti forgalmi jegyeket , me-
lyek ne bankházak utján kerüljenek forgalomba s mint
törvényes fizetési jegyek minden nyilvános vagy magán-
adósság fejében teljes értékben fogadtassanak el.

Természetesen e programm közelebbi vizsgálatába
vagy éppen megbirálásába itt nem bocsátkozhatunk. Csak
annyit j egyzünk meg, hogy egészen az amerikai társadalmi
rend keretében mozog, s enny iben már magában hordj a
a megvalósulás bizony ítékát. Legyen benne bár hány olyan
követelés, melyet Európában szocziáldemokratikusnak-mon-
danának, egy sincs olyan , mely a személyes szabadsággal
vagy az egyén viszonyaival összeütközésbe jönne.
A munka lovagjai lehetõvé teszik mindazoknak , kik a
munkások barátai, ha különbözõ véleményen is vannak a
társadalom jövõ kifejlõdése iránt , hogy csatl akozhatnak
oly szövetséghez , mely növekedõ hatalmánál fogva bizo-
nyára mélyreható befolyást fog gyakorolni az amerikai társa-
dalmi élet alakulására.

Ily körülmények közöt könny en érthetõ — monda
egy alkolommal a szövetség elnöke — hogy a közé posz-

tály, mely érezni kezdi a pénzhatalmak igazságtalanságát,
szövetkezik a munka lovagjaival s hogy a munkásmozga-
lom mily erõt meríthet a polgárság támogatásából , azt
bõvebben magyarázni fölösleges. A szabad Amerikában a
közönség elég nyíltszívû arra — s a munkásokkal való
szövetség csak fejleszteni fogja a nyiltszivûséget — hogy
nyíltan támogassa a munkások jogos követeléseit . A nagy
vasúti sztrájkok alkalmával az utazó közönség igen gyak-
ran e sztrájkolok pártját fogta s megkövetelte, hogy a
vállalkozók azokkal, a kik értük dolgoznak, igazságosan
ós méltányosan bánjanak el.

A munka lovagjain ak programmja épp ugy,
nem zárja ki a különbözõ foglalkozás nemeket , politikai
pártállásra sincs tekintettel. A mit ez a programm köve-
tel , az . legfõkópen gazdasági természetû , mely bármely
politikai vélemény vagy pártállással összeegyezhette. A
programm tehát e részben is tág tért enged azoknak , a
kik a szövetségb e be akarnak lépni és leküzdi ama
nehézségeket, melyek esetleg korlátozták volna a szövet-
kezet kiterjedését ós hatalmának nagyobb o cl ás át. De eddig
még nem sokat ért el. A munka lovagjainak tett Ígérete-
ket nem igen váltották be. De, ha a szövetkezet hatalma
növekedni fog ugy bizonyára nagyobb politikai befolyása
is lesz. Mindenesetre meg van benne az a csira , melybõl
az amerikai társadalmi viszonyoknak kedvezõ alakulása
terjedni fog.



Vizsgáló bizottság.
Nemrég azt az aggodalmat fejezték ki , hogy a honi

kisebb zsidóhitközségben az anyakönyvek rendezésére ki-
bocsátott miniszteri rendelet által rajok szabott kötelessé-
gek a magyarosodást majdnem illuzóriussá teszik. A pro-
vizórium nem sokára lejár , akkorra szoros kötelességévé
van téve a hitközségnek egy rabbit vagy rabbihelyettest,
ha egy il yen még alkalmazva nincsen , teremteni , ki az
egy évi mûködése után véglegesitettnek tekintendõ , vegye
ezt a hitközség bár honnét is, mert az anyakönyvvezetés
csakis egy ilyenre bizható. Elõre látható , hogy olyan
községek , melyek nem képesek a most muszajképen be-
töltendõ állomásra , hívottat kellõen dotálni , alkalmaznak
majd olyan egyéneket is , kik kevés garáncziát nyújtanak
arra , hogy a magyarosodást elõmozdítani fogják, mert
éppen nem lesznek képesítettek. — „ Hazafias szempont-
ból és a községek iránti tekintetbõl" azt az eljárást ajánl-
ják , hogy alkottassék e czélra egy vizsgálóbizottsá g a rabbi
képezõ intézet tanári karából és csak olyan egyének tart-
hassanak igény t véglegesítésre, kik e bizottságnak képesí-
tési vizsgálat végett alá vetik magukat. Ne ringassuk
m agunkat illúziókban ; nem éppen böviben vagyunk a ké-
pesített egyéneknek , hogy csak ugy belem arkolnunk kell ,
hogy megkaphassuk. Az ajánlott eljárás méltó volna az
elfogadásra , mert csakis egy ilyen vizsgálóbizottságtól kiál-
lított képesítési bizonylat által nyerhetne a község meg-

örökhagyó hagyatékában ritka az értékpapír. A börzezsidók
segítenek a börzén szelet és vihart csinálni , de azokat az
értékeket , miket „gyûlölnek vagy szeretnek ," még csak
nem is látják, annál kevésbbé szerzik meg, és elvitázhatlan
a tény, hogy a zsidó hagyatékok leltározásánál a világ
mindig csalódik.

Pedig már a középkorban meg volt a nézet, mely
különösen a nemzetgazdasági téves fogalmakból eredt ,
hogy a zsidók gazdagok ; pedig még akkor nem is vol-
tak sokan a zsidók. És bár ma már a fogalmak tisztul-
tak, a nézetek tárgyilagosabbak lettek, e felfogás még
mindig meg van. Az ok egyszerû. Ha valaki nem ismeri
a statisztikai adatokat és megkérdik tõle, hogy mennyi
lehet a zsidók száma, a valósághoz még közel sem járó
számot mon d, miért ? mert ha van két szomszédja, és
ezek közül az egyik zsidó , ezt a zsidó szomszédot tízszer
látja addig, mig a m ásikat egyszer, ós megcsalódik a
szeme, meg az itélõ képessége. Épp igy van a. pénzzel ,
a vagyonnal ; a zsidó háromszor is megforgatja addig pén-
zét, mig a keresztény egyszer , csakhogy a keresztény a
megforgatásnál hasznot ér el, addig a zsidó még kárára
is dolgozik, csakhogy az õ nyugtalan természetének meg-
feleloleg a pénz forogjon. Nem csak azért mert õ keres-
kedõ a legtöbbször , hanem azért is, mert neki hasonló
viszonyok közt sokkal több kiadása van , mint a keresz-
ténynek : lakásra, háztartásra , de különösen a gyermekek
neveltetésére oly összegeket költ el, a minõnek a hasonló
viszonyok közt élõ keresztény el nem költi felét. Ide tar-
tozik a társad almi szempontokból annyira sajnálatra méltó
szokása a zsidónak , hogy leányán ak mindig oly hozományt
akar adni , mely vagyoni viszonyainak egyátalán nem felel
meg. Innen vau , hogy nem eminensül gazdag zsidónak még
a hitele is szenved azáltal , ha két-három eladó lánya van .

Ott van még egy erõs példa az ingatlan birtoknál
is. A zsidó háza v agy földbirtoka mindig ós sokszor túl-
ságosan meg van terhelve , mert csak kedv kell hozzá és
vesz , vesz mindent adósságra , mig igen sok az a keresz-
tény lváz és földbirtok , mely szolid alapon szerezve , min-
dig tehermentes marad.

A zsidó szokása , hogy n agyon költ , abból az öntu-
datból származik, hogy sokkal könnyebben megfordítja va-
gyonát ós kevesebb tõkével ugyanazt az eredményt éri el ,
mit a keresztény a nagyobb ' tõkével. Az azonban megint
világos, hogy az ország lakossága közt 5% a zsidó , és ez
a zsidóság annyit keres mint a többi lakosságnak húsz
perczentj e, de ugy an annyit költ is, mint a többi lakosság-
nak busz perczen tje. A vagyonosoclás nem annál növekszik ,
ki , sokat keres ugyan , de sokat is költ, hanem ami 1, ki
kevesebb kereset mellett e kevés szerzeménybõl is tud
valamit kapitalizálni , félretenni . Egyes kivételekrõl elte-
kintve e körülmények azt okozzák , hogy a vagyon vi-
szonya határozottan a zsidók hátrány ára alakul és hogy a
vagyon viszonya napról-napra fokozottan a zsidók ellenére
növekedik. Nem Budapestnek úgynevezett financz világa
veendõ szemügyre egyedül. A falusi és vidéki zsidó soha
sem birja egyenértékét felmutatni még annak a vagyon-

nak sem, amit egy közönséges féltelek repraesental, és
örül , ha hitelét birja annyira növelni , hogy az a falusi
szatócsüzlet mégis rendezettebb , nagyobb kiterjedésû üz-
letté nõhet ; de sem az a nagyobb üzlet nem vagyon ,
sem a zsidó költekezése nem . mutat vagyonosságot. A
nagy birtokosságot pedig az úgynevezett zsidó nagybirto-
kossággal összehasonlítani legalább is nyaktörõ vállalat.
A Rotschild vagyon épp ugy kivétel , mint kivétel volt a
16. század Fugger vagyona. A leggazdagabb pesti zsidó ,
ha fölállítja mérlegét, nem mérközhetik vagyonilag például
egyetlen egy fõrendiházi tag mágnással ; alig van két há-
rom zsidó, kinek vagyona megmérközhetik egy másod-
rendû gazdagságú gróf vagy báróéval ; a többi zsidó ban-
kárnak, a gazdagoknak, alig van kétszer annyi v a g y o n a
mint a nagy földbirtokosoknak , a fõrendi házi grófok és
báróknak évi  j ö v e d e l m e .  Hol van azonban a többi
zsidóság, melynek legnagyobb része a fõvárosban nem
hogy vagyonnal birna, de tisztán és egyedül keresetébõl
él, hol a vidéki zsidó, ki még az egész fõvárosi zsidó-
ságra is irigy szemmel néz , mert az õ kereseti módjai
nem is annyira jövedelmezõk és fáradságosabbak is.

A társadalmi tudomány, a legfiatal abb a többi tu-
dományok közt , az õ eredményében a legveszélyesebb.
Senkinek sincs érdekében , hogy mathematikai adatot ha-
misítson , de e fegyelemben , mit oly sokszor eltorzít az
életbarczban a pártok szenvedélye és gyûlölete, benne
van az igazság és az igazságot el kell érnünk. A harczot
azonban nem a szenvedélylyel, de a szellem fegyvereivel ,
a gondolat élével kell végig harczolni és . akkor sok baj-
nak eleje van véve.



gyõzödést arról , hogy egy képesített egyén által tölteti be
a rabbi vagy rabbihelyettesi állomást községében. De ha
kisközségeinkrõl föltétlenül azt hisszük, hogy egy rabbi
szemináriumi tanárokból álló bizottságtól kiállított képe-
sítõ bizonyítvány nyal megelégednének, akkor nagyon
tévednénk. — A kishitközségek, tisztelet a kivéte-
leknek, az anyakönyvvezetök választásánál a legnagyobb
súlyt az elõimádkozásra fektetik. Csattanós bizonyíték erre,
hogy a legtöbb pályázati hirdetések következõképen van-
nak tartva : „N. N. anyakönyvkerületi székhelyén egy elõ-
imádkozó! állás betöltendü. — Jó elöimádkozók , kik az
anyakönyveket is képesek vezetni jelentkezhetnek. " Ilyen
igényû hitközségek nem lennének ám megelégedve a
rabbi képzöintézet tanárai által kiállított bizonyitványnyal ;
m ert hát mit ért Bloch, Schili vagy Balogh tanár az elõ-
imádkozáshoz , talán annyit sem, mint a harangöntéshez.

Az ilyen hitközségnek talán csak ugy lehetne eleget
tenni, ha egy vegyes vizsgálóbizottságot állítatnának össze
és belevonnák a két szemin áriumi tanár mellett B a e lí-
rna n kántor urat is, — persze , hogy ez a bizottság egy
kicsit tarka lenne , de megfelelõbb. — Ha a jelentkezõ az
ilyen bizottságtól nyert bizonyítványt volna képes bemu-
tatni , meglenne gyõzõdve az érd . hitközség, hogy egy ké-
pesített egyént kap és a 250. mond szóval : kétszázötven
o. értékû forintokat és a fél schechitát megadhatja neki.

Ha kisebb hitközségeink kijózanodnán ak és belátn ák,
hogy nem az elõimádkozás a kvalifikaczió az anyakönyv-
vezetésre , akkor nem szenvednénk oly nagy hiányt képe-
sített egyéneken. — Noha nem állítjuk is, hogy minden
tekintetben képesített egyének reflektálnán ak a kis állo-
másokra — mert a Kohnok ós Hochmuthok nem reflektál-
nának akkor sem, Kölnit Sándor se jönne vissza Ameri-
kából egy ilyen állomást betölteni — de jelentkeznének
olyanok , kik legal ább a mûveltségnek elsõ fokát elérték ,
törekednének egész erõfeszítéssel magukat tovább ki-
képezni ós legalább nem lennének a magyar zsidó
papságnak szégyenére. — Mint magyai ul érzõk
a magyarosítást szent kötelességüknek tartan ák és kész-
séggel vetnék alá magukat bármely vizsgálóbizottságnak,
csak kántorok ne legyenek a bizottságban .

Most pedi g a jobb elemek, a valamire képesek és
valamit ígérõk, mert éppen jó hangot nem tudn ak még
lopni sem —¦ háttérbe szoríttatn ak és igy elsatynyulnak,
mert minden kedvok a további kiképezésre el van véve.

Mig ez a proczedura dívik , hasztalan minden vizs-
gálóbizottság.

J. Árokszállás április hó.
Wallesz Áron.

H I R E K .
— Az orsz. magyar izr. tanitó egyesület Szántó

Eleázár elnöklete alatt csütörtökön közgyûlést tartott.
A vallás és közoktatásügyi miniszter által kitûzött tételek
közül mindenek elõtt a népiskolai közegészségügyet vet-

ték tárgyalás alá. Elõadó L é d é r e  r Ábrahám volt. A
közegészségügy általában a kõzjóléttel , a közmûvelõdéssel
és a közerkölcsiséggel kölcsönõs oki viszonyban áll, ezek-
nek megszerzése, fentartása és gyarapodása nemcsak a
népiskolától, hanem legnagyobb részben a család- a tár-
sadalom- ós az államtól függ. A. közegészségügy felvirág-
zása czéljából tehát családnak és tanítónak együttesen kell
közremükõdniök. Kisebb községekben a tanitó példája, élet-
módja nagy befolyással bir az ifjúság erkölcsi és egész-
ségi fejlõdésére. A tanítónak ismernie kell a ragályos gyer-
mekbetegségek kórtüneteit és a j elenkorban leginkább
uralkodó testi bajokat , hogy ezeknek elhárítása végett
megtegyék a kellõ lépéseket. A gyermekeknek az iskolába
való fölvétele, a nemnek elkülönítése a tanulók ruházata,
az oktatás kezdete, a tanterv , az iskolai könyvek papi-
rosa, nyomása , a tanítás rendszerre , a munka és nyuga-
lom váltakozása stb. nagy befolyással bir a népiskolai
közegészségügy felvirágzásara . Az egészségtan tanítása tör-
ténjók alkalmilag, összekapcsolva beszéd és értelemgya-
korlatokkal stb., s feleljen meg a módszertani szabályok-
nak, s legyen különösen világos és érdekes és gondos-
kodni alkalm as szemléltetõ eszközökrõl. A tanulók testi
fej lõdése , növekedése , szine , szemei , hallása s az iskola
egészségi viszonya minden tanitó és iskolai orvos által
szorosan megfigyelõndõk. Csak igy lehet a népiskolai köz-
egészségügy felvirágzását elérni. Dr. S c h u s n y  korházi
orvos, F ü r e d i  Ign ácz képzõ tanár , egy-két megjegyzése
után a közgy ûlés helyeslõleg elfogadta L é d é r e  r Ábrahám
tanárn ak a népiskolai közegészségügyre vonatkozó javasla-
tát. A közoktatásügy i miniszter körrendeletében foglalt
második tételt, az olvasókönyvek használásán ak módját,
B a d ó V i l m o s  elõadó ismertette. Szerinte a népiskolai
olvasókönyv sehogy sem lehet a népiskolai tanítás anyag-
gyûjteménye, nem helyettesitheti a népiskolai tankönyveket
Az olvasókönyvek tartalmát túlnyomólag oly írásmûvek
szolgáltatják, melyek a nemzeti irodalom keretébe bele-
illenek. Ezenkívül az olvasóköny v még arra is hivatv a van ,
hogy némely népiskolai tantárgy tanítását támogassa. Az
olvasás három nemének : a folyékony, értelmes s a, hang-
súlyos vagy szépolvasásnak eszközei a gyakori olvasás, a
tanitó jó és gyakori példái , stb. Az anyanyelvi oktatásnak
két momentuma van : szókincsszerzés s a nyelv érzék meg-
erõsítése ; továbbá a ny elvérzékriek a nyelv tudatra való
emelése , vagyis a nyelvtan . Az egyes olvasmányok hasz-
nálati módja azon fordul meg, hogy milyen természetû a
tartalmuk. Mesék, mondák és elbeszélések, a történelmi
stb. tartalmú olvasmányok egyenesen szövegét, kiindulását
képezik a tanításnak- Ezek teszik az értelmi szemlélet
substratumát. A természettudományok, a technológia stb.
körébõl vett olvasmányok pedig megfordítva a tanításnak
nem kiindulására , hanem befejezésére szolgálnak. Az egyes
olvasmányok, amennyiben csak tartalmi rokonságuk engedi ,
egymással összefüggésbe és vonatkozásba hozandók. ' A
hosszasan ismertetett és indokolt tételre vonatkozólag a
közgyûlés j óváhagyólag magáévá tette az elõadó nézeteit ,



mire az orsz. képviseleti tanitÖ-gyûlésbe küldendõ két
tagot választották meg s azzal az ülés véget ért.

Budavölgyi Greger Miksa , a magyar borkereske-
delemnek Angliában úttörõje és alapvetõje, hétfõn Buda-
pesten élete 66-ik évében elhunyt. Az elhunytnak nagy ér-
demei vannek a magyar bortermelés körül , mely neki kö-
szöni, hogy Anglia piacza boraink számára megnyílt. Hogy
e czélját elérhesse — a többek közt irodalmi utón is —
sokat kellett küzdenie , ugy az angol fogyasztók mint a
magyar bortermelõk elõítéletei ellen ; de mindkét irányban
hazafias buzgalommal oldotta meg feladatát és igy a ma-
gyar bor népszerûsége Angliában kizárólag az õ érdeméül
tudható de, Huszonötéves mûködése után 1880-ban átadta
londoni vállalatát egy angol társaságnak, de ennek még 5
éven át vezetõje maradt , hogy felügyeljen arra, hogy azon
intézmény, melyet hazai bortermelésünk érdekében alapított
továbbra is megtartsa eddigi áldásos irányát. Csak, miután
e czélját biztosítva látt, lépett negyedszázados mûködése
után tavaly nyugalomba, hogy élete végét szülõföldjén ,
családja körében tölthesse. A halál nem hagyott neki nagy
pihenõt ; elragadta õt alig egy évi nyugalom után. Az el-
hunyt nemcsak a kereskedelmi terén szerzett magának ér-
demeket ; hazafias és emberbaráti czélok mindenkor lelkes
és buzgó tám ogatóra leltek benne. Jótékony adományai
ezrekre rúgtak évenkint és igy e téren is áldott emléket
hagy maga után. Számtalan jótékony -egylet bõkezû támo-
gatóját veszté el benne. A magyar borkereskedés körül
szerzett érdemeiért, a király 1875-ben a Ferencz József-
rend lovag-keresztjével, 1878-ban a . magyar nemesség
adományozásával tüntette ki. Elhunytát özvegyén kivül két
leánya siratja. Ezek egyike L a n  d a u e r  Ferencz József ,
helybeli nagykereskedõ neje, másika pedig Angliában él
és Mr. Boy Richárd felesége. Az érdemes férfiú temetése
csütörtökön e hó 22-én délelõtt 10 órakor ment végbe az
Andrássy-ut 114. számú nyaralóból , nagyszámú közönség
részvétele mellett. A halottas ház egyik elsõ emeleti ter-
mében volt felállítva a koszorúkkal borított ravatal. A
koporsó elõtt bársony állványon voltak az elhuny t rendjelei.
Pontban 10 órakor hozták le az udvarra a holttestett.
Dr. K a y s e r l i n g  rabbi ecsetelte az elhunyt emberb aráti
és hazafias érdemeit. . Megható gyászkar fejezte be a szer-
tartást. A végtisztességen ott láttuk a nagyszámú közön-
ség soraiban : Visontai Kovács László és Wahrmann Mór
orsz. képviselõket , Burghard Konrád fõrendiházi tagot ,
Németh Imre miniszteri tanácsost, Miklós G}uüa borászati
kormánybiztost. Hét jót ékony egylet zászlósán vonult ki,
a fõvárosi szegény gyerm ekkert egylat pedig küldöttségi-
leg volt a temetésen képviselve.

— A németujvári választó kerületben az elõbbi
képviselõ lemondása folytán e héten (szerdán) P o l ó n y i
Gézát , a függetlenségi párt egyik hívét, választották meg
orsz. képviselõnek. Polonyi két ellenféllel , a korm ánypárti
M a g o s i  Elekkel és az az antiszemita gróf F e s t e  t i c h
Pállal állott szemben. Mi örvendünk az antiszemita jelöl t
bukásának annál is inkáb b, mert az antiszemiták oly kor-

teskedést vittek véghez ez alkalommal, hogy valóban cso-
dálkozni lehet a népen , mely kihágásokra nem ragadtatta,
magát.' Gróf Festeti ch a. választás elõtt lépett vissza s
igy a függetlenségi párt azon elemekkel gyarapodott , me-
lyek elõbb az antiszemitákat támogatták. Ezt a közelséget,
mely a függetlenségi és antiszemita part közt van , sajnál-
juk és sok tekintetben osszuk a „Nemzetnek" aggodal-
mait, melyek a következõ sorokban nyertek kifejezést. A
„Nemzet " a németujvári választás eredményét ugyanis
igy kommentálja: Szabad tán végezetül rámutatni arra ,
hogy a függetlenségi antiszemiták és nem antiszemita
függetlenségiek ezen németujvári együttes diadala, ha .a
helyzet csakugyan ugy áll , mint az „Egyetértés " hirdeti ,
ismét azon kétes értékû ajándékok egyike lesz , melyeket
az antiszemitismus a függetlenségi pártn ak nyúj t, hogy
— sokszorosan vegy e vissza tõle. Mondanunk sem kell ,
hogy mi — minden elvi különbség daczára , mely a szél-
sõbaltól elválaszt — diadalát kevesebb bajnak tartjuk ,
mint az antiszemitismusét. De meggyõzõdésünk, hogy ha
vele, bármi modorb an, paktálva vivja ki e diadalt , keser-
vesen meg fogja bánni — a késõbbi választásokon. Ezt
megmondtuk a szélsõbalnak idejekorán az 1884-iki válasz-
tások elõtt ; az 1887-iki választásoktól még messze va-
gyunk , de azért nem árt fi gyelmébe ajánlani ezt. Nekünk
ugyan nem fáj a szélsõbal feje ; de idejekorán konstatál-
juk : mily jelenségek közt fejlõdnek a pártok az ország-
ban ez idõszerûit. Lesz módunkban ann ak idején emléke-
zetünkbe hozhatni e jelenséget.

— Zsidó államhivatalnokok Chinában . Az Orosz-
os Oláhországból kivánclorlott zsidók közül többen Chiná-
ba mentek , hogy ott letelepedjenek. Ezek közt számosan
azóta már állam i szolgálatba léptek és miután 4—5 évi
gyakorl at elegendõ volt, hogy a chinai nyelvet teljesen el-
sajátítsák, most már anny ira elõléptették, hogy a legfon-
tosabb hivatalokban is vezérszerepet j átszanak. Megjegy-
zendõ, hogy a nép e zsidó felekezetû hivatalnokokat igen
kedveli, ós hogy e zsidók chinai neveket • vettek fel .

A magyar zsidó ifjúság lapja. A H a l á s z  Nándor
iskola igazgató szerkesztése alatt megjelenõ „Magyar zsidó
ifjúság lapja" legutóbbi (húsvéti) száma a jel es szerkesztõ
közremûködése mellett szép dolgozatokat közöl többek közt
H o f f m a n Mór és Z u c k e r m a n n J. tollából. Kár, hogy
e buzgósággal szerkesztett irodalmi füzet a kellõ támoga-
tásban nem részesül .

A „Magyar-Franczia Biztositó-Részény-Társaság" f. é.
ápril hó 17-én B i t t ó  István ö excellentiája elnöklete al att 1885.
évi rendes közgyûlésén tartotta meg. Az igazgatósá gi jelent és ki-
emeli , hogy a fol ytontartó gazdasági válság és az általa minden té-
ren elõidézett forgalmi pangás a biztositási üzlet menetére is — ez
a termelõi és kereskedelmi tevékenység legfontosabb ágazataival
minden más üzletnél szorosabban lévén összenõve — bénitó és sok
tekintetben hátránj-os hatást gyakorolt. Eme sajnálatos tény többé-
kevésbbé a legtöbb biztositó-társaságnak nnilt évi szárszámaeásai-
ban meggyõzõ kifejezésre talál és ugyanazért m egelégedésére szol-
gál az igazgatóságnak hogy oly eredrnénj 'nyel léphet a közgyûlés
elé , mely a lefolyt és általánosságb an kevésbb é kedvezõ biztositási
üzletévre és különösen a jégágazat passiv eredmény eié tekintettel
kielégítõnek mondhat ó , s hogy azon kellemes helyzetben van — a
tartalékok több , mint elégségesen történt javadalmazása mellett —
a múlt évihez hasonló magasságú csztalék fizetését jav aslatba hoz-
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hatni. Az igazgatóság ujabb bizonyítékát véli ebben látni az üzlet
szilárd alakulásának, a mely kevésbbé kedvezõ viszonyok között is
m egfelelõ jövedelmezést helyez kilátásba. — A tûzbiztosításoknál a
nyersdijbevéíel 4.462 ,375 frt 52- 'krt (az elõzõ év 4.304,151 frt 55

krj a ellenében) tehát 158.223 frt 97 krral többet eredményezett ;
folyók oczkázatokra teljesen tehermentesen 934.766 . frt .díjtartalék
(a tiszta dij ak 38%-ja 2%-kal több , mint az elõzõ évben és 115.000
frttal tapasztal atszerüleg szükségeltnél) függõ károkra pedig 264.605
frt tartalék lett visszahelyezve ; az üzletág maradvány a 111,783
frt 35 kr. — A szállítmány biztosítás 1.646,558 frt 35 kr nyersdrj
bevételt (a nmlt évi 1.829.317 frt 51 kr. ellenében) tehát 182.759
frt 16 krral kevesebbet tüntet k i ;  folyó koczkázatokrt taatalékul
164.111 frt 12 kr- és függõ károkra 203.940 frt selyeztetect kiadásba ,
az üzletág tehát 51.310 frt 10 kr. nyerességet eredményez. — A
kimutatott díjbevétel-csökkenés az indirektüzlet lassanként való
feladásának és a már majdnem teljesen szervezett direkt üzlet csak-
nem kizárólagos müvelésének következménye. — A jé gbiztosításnál
nyersdijakb an 795.663 frt 36 kr. (a múlt évi 958,357 frt 98 kr.
ellenében) 162.694 forint 62 krral kevesebb bevételeztetett . Ez
üzletág 29.719 forint 71 kr. vesztességgel jár t, mely kedvezõtlen
eredmény a múlt év, számos és érzékeny károkat okozott , rend-
kívüli idõj árásán ak tul aj donitható . — A fõldtermékek árán ak
alacsonsága természetszerûleg a biztositási érték csökkenését
és ezzel kapcsolatosan a díjbevétel megfelelõ kevésbülését vonta
maga után. — Az ésetbiztositás 1885. végével 9985 kötvénynyel
19,106.463 frt tõke és járadékról szóló biztositási állagott tüntet
ki. Az 1885. évben 97.000 frt összegig felmerült káresetek 36.221
frt 88 krral maradtak a Várhatott halandóságon alul. díjtartalékul
1.428.781 frt 80 kr . (344.761 forint 56 krral több , mint ' az elõzõ
évben.) Ezen ágazat nyeressége 45.014 forint 62 krajczárt tesz.
A társaság 1885. deczember 31-én az elemi biztositási ágakban 1.
208.937 frt 42 krnyi az életbiztosítási ágban pedig 1,428.781 frt 80
krnyi összesen 2,636.819 frt 22 kr díjtartal ékkal , azonkívül 1,434,344
frt 35 krnyi agió , árfolyam különbözeti és nyeremény s külön tartalék
fölött rendelkezik , a mi 506.314 frt 89 krnyi emelkedést jelent , 'vala-
mennyi ágak kártartalékai összesen 439.501 frt 15 krra rúgnak. — A
társaság által folytatott valamennyi biztositási üzletág díjbevétele a
lefolyt évben tett 7,574.439 frt 01 kr. — A mérleg 357.692 frt
06 krnyi tisztanyereséget tüntet ki , melybõl az alapszabályilag
elõirt tartalékok és díjazások levonása után osztalékul részvén}*en-
kint 30 fr ank — 6% aranyban fizetteti k . — Az igazgatósági ]elön-
tésbõl lutünõieg, a társaság fenállása óta dijakban 33,811.321 frt
86 krt bevételezett és károkért 23,374.422 'frt 77 krt fizetett ki ;
dij és egyéb tartalékokra pedig — a fü ggõ károkon tartalékolt
493.501 frt 15 krt nem is számítva, 4,071.163 frt 57 krt gyûjtött,
— A teljesen b efizetett részvénytõke 4 millió frt aranyban .
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w Nyilatkozat : A fönnebbi czég, hála szí- w
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